

1577-15573

8

16 Pages

خطبہ صدارت

جو

ترجمان حقیقت ڈاکٹر سر محمد اقبال ضا ایم کے اپنی ایرج کھڑوی

بیرسٹریٹ لائے



آل انڈیا مسلم کانفرنس

کے اجلاس لاہور

منعقدہ ۲۱-۲۲ مئی ۱۹۳۲ء

میں

راشا دفرمایا

باہتمام مولانا صاحب

مسلم پرنٹنگ پریس لاہور میں چھپا۔

حاصلت! ہندوستان کے مسلمان اپنے سیاسی پلیٹ فارموں سے اتنے فیلے سن چکے ہیں۔ کہ ان میں سے بے تاب مٹانے والے مشوروں اور فیصلوں کو شک و شبہ کی نگاہوں سے دیکھنا شروع کر دیا جو۔ ان کا خیال جو کہ پریشانی اور فیصلے اس طرح عمل کو کوڑو کرنے کا باعث ہوئے ہیں۔ جو قلب اسلام میں پوشیدہ آگ اور انجام کار اس طرح کو کلید بنا کر ڈالتے ہیں۔ ان میں سے ایک نے کہا کہ ہم میں اس وقت جو صورت حالات پیدا ہے۔ اس سے عمل و حرکت کی اکتھا تیز ہوتی ہے۔ اور اگر ہمارے رہنما مسلمان ہندو کی خاص پوزیشن کو مد نظر رکھتے ہوئے کوئی قطعی راہ عمل نہ بنا سکے۔ تو نقالی کی وارنچی اپنا کام کر جائے گی۔ اور ہمارے نوجوان ممالک انجام پر غور کئے بغیر واقعات و حوادث کے سیل میں کود پڑیں گے۔ ایک اور نوجوان نے جس کے انداز گفتگو سے شباب کی ناگھلیسا ٹپک ہری تھی۔ کہا عمل پہلے سے سوچی سمجھی ہوئی سکیم کا مشلح نہیں۔ یہ اس مطلق کا پابند نہیں جس کی تعلیم سکولوں میں دی جاتی ہے بلکہ جب یہ انسانی قلب کے نہان خانہ سے نکل کر کھلے میدان میں آتا ہے۔ تو اپنی مطلق خود پیدا کرتا ہے۔ یہ ہمارے نوجوانوں کے موجودہ جذبات و احساسات کا ایک موقع ہے۔ میں آپ کا ممنون ہوں کہ اس نازک مرحلے پر آپ نے مجھ پر اہتمام کرتے ہوئے منصب صدارت پر سرزد کیا لیکن میں آپ کو اس انتخاب پر مبارکباد نہیں دے سکتا۔ اس لئے کہ آپ نے ایک ایسے شخص کو اپنا صدر بنا دیا ہے۔ جو زیادہ تر تحیل کی دنیا میں رہنے والا ہے۔ شاید آپ کا خیال یہ ہو کہ آپ کو اس نازک موقع پر ایک تحیل پرست ہی کی ضرورت ہے۔ کیونکہ جو اہل تحیل کا فرمائش ہوتا۔ قوم تباہ ہو جاتی ہے۔ یا شاید آپ یہ سمجھتے ہوں۔ کہ لندن کانفرنس کے تجربات کی وجہ سے اس اجتماع کی صدارت کا زیادہ اہل ہوں تحیل کو مادی تقیدات سے آزاد رکھ کر ظاہر کرنا ایک الگ کام ہے۔ اور تحلیلات کو زندہ حقیقتوں کی دنیا میں مستقل کرنے کا راستہ دکھانا باہل صدارت کا کام ہے۔ جو شخص نظر نا اور طبعاً اول الذکر وظیفہ بجا آوری کا اہل ہے۔ اس کا کام سعادت سہل ہوتا ہے۔ کیونکہ وہ ان مادی تقیدات کو میک جوت کر جاتا ہے۔ جو قدم قدم پر عملی سیاست دانوں کے مزاجم ہوتے ہیں جو اہل اول الذکر وظیفہ سے گذر کر آخر الذکر وظیفہ پر آتا ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ مسلسل و متواتر ان تقیدات کا جائزہ لینا ہے۔ جنہیں خالص تحیل پرستی کے میدان میں وہ نظر انداز کئے بیٹھا تھا۔ اور اکثر واقعات اسے ان تقیدات کے سامنے جھکا پڑتے ہیں۔ ایسا انسان ایک مادی ذہنی کشمکش میں مبتلا رہتا ہے۔ اور اس پر بہ آسانی تضاد و تعنائت کا الزام عائد ہو سکتا ہے۔ تاہم میں خوشی سے اس نازک اور مشکل منصب کو قبول کرنا ہوں۔ جو آپ نے مجھے عطا کیا ہے۔ اس لئے نہیں کہ میں اپنے آپ کو اس منصب کا اہل سمجھتا ہوں۔ بلکہ اس کو خوش قسمتی سے تمام مسائل صاف اور بجلے ہو چکے ہیں۔ اور اب اصل کام کسی ایک انسان کی رہنمائی کا محتاج نہیں۔ بلکہ تمام افراد کے عزائم اور اداروں کے ایک مقصد کے لئے مرکز ہو جاتے پر موقوف ہے۔

سیاسیات کی حقیقت یہ ہے کہ انسان کی روحانی زندگی میں ہے میرا عقیدہ ہے۔ کہ اسلام ذاتی آرا کا نام نہیں۔ بلکہ یہ سوسائٹی ہے۔ یہ آگاہی پسند فرمائش۔ تو میں کہوں گا۔ کہ یہ کلی مذہبی نظام ہے۔ میں اسی لئے سیاسیات میں دلچسپی لے رہا ہوں کہ کہہ حاضر کے سیاسی حقیقتات اسلام کے ابتدائی اصول اور حیثیت کو متاثر نہ کریں۔ میں یورپ کے پیش کردہ شیڈولم کا مخالف ہوں۔

نہیں کہ اگر یہ مسئلہ ہندوستان میں نشوونما پا جائے گا۔ تو مسلمان اس سے کم ماندہ اٹھائیں گے۔ ہنگام سے مخالفت ہوں کہ مجھے اس میں دہریا نہ ماریت کے جرائم نظر آ رہے ہیں۔ جو میرے نزدیک دور حاضر کی انسانیت کے لئے شدید ترین خطرات کا شکار ہیں۔ جب وطن ایک نظری غمی ہے۔ اور یہ انسان کی اخلاقی زندگی کا جزو ہے۔ لیکن جو شے ضروری ہے۔ وہ انسان کا عقیدہ ہے اس کا بچہ ہے۔ اور اس کی تاریخی روایات ہیں۔ یہی چیزیں ہیں۔ جن کے لئے انسانوں کو زندہ رہنا چاہیے۔ اور جن کی خاطر انہیں یہی جانیں زبان کرنی چاہئیں۔ زمین کا وہ ٹکڑا جس کے ساتھ انسان کی روح عارضی طور پر وابستہ ہوتی ہے۔ اس قابل نہیں کہ اسے بہت اہمیت دی جائے۔ ہندوستان کی مختلف قوموں کے درمیان ظاہر اور مخفی ربط و ضبط کے جو نفاذ ہیں۔ انہیں نظر رکھتے ہوئے مجھے یقین ہے۔ کہ ہم ایک ایسا ایک رنگ اجتماعی وجود تیار کر سکتے ہیں جس کی وحدت اس کثرت سے متاثر نہ ہو جو اس کے دہن سے لازماً وابستہ رہے گی۔ ہندوستان قدیم کے سلسلے یہ عقیدہ پیش تھا۔ کہ وحدت اپنی ہی جی "گو قرآن کے بغیر کثرت کیوں کر رہ گئی؟ کج یہ عقیدہ اپنی سماوی گوندیوں سے اتر کر ہماری سیاسی زندگی کی عام سطح پر آگئی ہے۔ اور ہمیں اسے بائبل برعکس شکل میں ملے کرنا ہے۔ یعنی یہ کثرت اپنے تعدد کو قرآن کے بغیر کیوں کر وحدت کی شکل اختیار کر سکتی ہے جس حد تک ہماری پالیسی کے اصول و سبائی کا تعلق ہے۔ میں کوئی نئی چیز آپ کے سامنے بیان نہیں کر سکتا۔ جو کچھ ضروری تھا۔ اسے آ لٹا یا مسلم لیگ کے خطبے میں عرض کر چکا ہوں۔ موجودہ خطبے میں بعض دوسری چیزوں کے علاوہ میں سب سے پہلے آپ کو اس صورت حال کا صحیح اندازہ کرنے میں مدد دل گا۔ جو گول میز کانفرنس میں ہمارے ڈیپٹی گیشن کے ایک حد تک مستند ذہن رویہ سے پیدا ہونے پھر میں اپنی بصیرت کے مطابق میں یہ ظاہر کرنے کی کوشش کروں گا۔ کہ گذشتہ لندن کانفرنس میں وزیر اعظم کے اعلان نے ہماری صورت حالات کے غور مطالعہ کی ضرورت پیدا کر دی ہے۔ تو اس سلسلے میں نئی پالیسی کی وضع و ترتیب کس حد تک مستحکم ہے۔ میں مسلم ڈیپٹی گیشن کے کام کی شخصری سرگذشت سے سلسلہ کلام شروع کرتا ہوں۔

سیاسی صورت حالات

اقلمتوں کی کمیٹی کے پہلے دو اجلاس علی الترتیب ۸ ستمبر اور ۱۰ اکتوبر ۱۹۴۷ء کو ہوئے۔ دونوں موقعوں پر اجلاس فرقہ وارانہ مسلک کے متعلق باہمی سمجھوتے کی کوشش کے لئے متوی ہوئے رہے۔ ہمارا گاندھی نے پہلے مسلم مندوبین سے کہا۔ کہ جب تک مسلمان رگول میز کانفرنس کے نو ڈاکٹر انصاری کی نامزدگی اسکے خلاف اعتراض واپس نہیں لیں گے اور ڈاکٹر صاحب کو لندن بلا نہیں جائیگا اس وقت تک کچھ نہیں ہو سیکے گا۔ یہ مطالبہ مسلمانوں نے منظور نہ کیا۔ تو ہمارا جی نے مسلم مندوبین سے کہا کہ وہ ہمارا گاندھی (خود مسلمانوں کے مطالبات منظور کریں گے۔ نیز کانفرنس سکھوں اور ہندوؤں کو راضی کرنے کی کوشش کریں۔ بشرطیکہ مسلمان ان تین چیزوں کو تسلیم کر لیں۔۔

دونوں باتوں کے لئے حق رائے

(۲) اچھوتوں کے لئے خاص نیا بت کی مخالفت

۳۰- کابل آبادی کے لئے کانگرس کے مطالبہ کی تائید

ہماتاجی نے اس معاملہ کے متعلق کانگرس سے استعجاب کرنے سے انکار کر دیا۔ ہندوؤں اور سکھوں کو اس سبھوتے پر رضامند کرنے کی کوششوں میں وہ ناکام رہے۔ مگر اکبر کو دو مشہور ہندو نمائندوں نے تجویز پیش کی کہ سارا معاملہ نسات تانٹوں کے ایک بورڈ کے حوالے کر دیا جائے۔ ہندو اور سکھ نمائندوں نے اس تجویز کو بھی مسترد کر دیا۔ ۸ اکتوبر کو اقلیتوں کی کمیٹی کا تیسرا اجلاس منعقد ہوا۔ اس اجلاس میں ہماتاجی نے فرقہ دار معاملات کے متعلق سبھوتے نہ ہونے کے کا ازم حکومت برطانیہ پر عائد کر دیا۔ اور کہا کہ حکومت نے برطانوی ہند کے ڈیپٹیشن میں دیدہ و استہ ایسے آدمی نامزد کئے جو نائیدہ حیثیت نہیں رکھتے تھے۔ سر محمد شفیع مرحوم نے مسلمانوں کی طرف سے ہماتاجی کے ناسنسب اعتراضات کا جواب دیا۔ اور ان کی پیش کردہ تجویز کی مخالفت کی۔ اقلیتوں کی کمیٹی کا تیسرا اجلاس بھی یونہی ختم ہو گیا۔ اس کے بعد برطانوی پارلیمنٹ کے انتخابات کی وجہ سے ۱۲ نومبر تک کوئی جلسہ نہ ہو سکا۔ ۱۵ اکتوبر کو پریس کمیٹی کے پھر شروع ہو گئیں۔ پنجاب کے متعلق سر ہارنے کارٹ کی حکیم ان گھنگوؤں کا نامیاں موضوع تھی۔ یہ حکیم اس تجویز سے بہت متاثر تھی جسے میں نے آل انڈیا مسلم لیگ کے خطبہ صدارت میں پیش کیا تھا۔ سر ہارنے کارٹ کا مدعا یہ تھا کہ اہلاند ڈوئرن کو پنجاب کے علیحدہ کر کے اس صوبے میں مخلوط انتخاب رائج کر دیا جائے۔ ہندو اور سکھ نمائندوں نے اس حکیم کو بھی مسترد کر دیا۔ اس لئے کہ وہ پنجاب میں مخلوط انتخاب کے ساتھ بھی مسلمانوں کی اکثریت کے روادار نہ تھے۔ جب یہ گفتگو میں بھی نتیجہ نہیں۔ تو ان اقلیتوں کے نمائندوں نے جو ہندوستان کی آبادی کا تقریباً نصف حصہ تھے۔ اقلیتوں کا مذاق بنانے کے لئے باہم غمزدہ مشورہ شروع کر دیا۔ ۱۲ نومبر کو سکھوں کے ساتھ تمام اقلیتوں نے اس مذاق پر دستخط کر دیئے۔ اور ۱۳ نومبر کو اقلیتوں کی کمیٹی کے آخری اجلاس میں اس مذاق کو باقاعدہ وزیر اعظم کے حوالے کر دیا گیا:

ہماری غیر رسمی گفتگوؤں کا یہ مختصر مرقع کسی تبصرے کا محتاج نہیں۔ صاف ظاہر ہے کہ ہمارے ہندوین نے فرقہ دار سبھوتے کے لئے غلغلہ مڈ کوششوں میں کوئی دقیقہ اٹھانہ دکھا۔ لیکن جو چیز میرے لئے راز ہے۔ اور جو شاید ہمیشہ راز رہے گی۔ وہ ہمارے رہنماؤں کا اعلان ہے۔ ۲۶ نومبر کو فیڈرل سٹریکچر کمیٹی کے اجلاس میں کیا گیا۔ اور جس کے روزیہ سے مرکزی وزارت کا اور صوبائی خود مختاری کے بیک وقت نافذ ہونے پر رضامندی کا اظہار کیا گیا۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ یہ اعلان صلح جاتی اور ملک کی سیاسی ترقی کے لئے اضطراب کا نتیجہ تھا۔ یا ان تصادم و تضاد اثرات کا نتیجہ تھا۔ جو مسلمانوں کے دلوں پر کار فرما تھے۔ ۵ نومبر کو یعنی جس روز میں نے ڈیپٹیشن سے بے تعلقی اختیار کی۔ مسلمان ہندوین فیصلہ کر چکے تھے کہ فیڈرل سٹریکچر کمیٹی کے مباحث میں حصہ نہیں میں گے۔ پھر انہوں نے اپنے فیصلے کے خلاف مباحث میں کیوں حصہ لیا؟ کیا فیڈرل سٹریکچر کمیٹی کے مسلم ہندوین کے ترجمانوں کو ۲۶ نومبر والا اعلان کرنے کا محاذ بنا گیا تھا؟ میں ان سوالوں کا جواب نہیں دے سکتا۔ صرف اتنا کہہ سکتا ہوں کہ مسلمان اس اعلان کو ایک شدید عظمیٰ سمجھتے ہیں۔ اور مجھے یقین ہے کہ یہ کانفرنس اس اہم مسئلے کے متعلق اپنی ذرا سی کامیابی اظہار کرے گی:

اپنے آل انڈیا مسلم لیگ والے ٹیبلے میں سے آل انڈیا فیڈریشن کے خلاف آواز بلند کی تھی۔ بعد کے واقعات نے ثابت کر دیا کہ آل انڈیا فیڈریشن کی تجویز ہندوستان کی سیاسی ترقی میں رکاوٹ بن رہی ہے۔ مجھے اندیشہ ہے کہ اس فیڈریشن کو عمل میں لانا طویل وقت کا تقاضا ہے۔ پھر اگر مرکزی ذمہ داری کا نفاذ آل انڈیا فیڈریشن کی تکمیل پر موقوف ہے۔ تو حکومت کو چاہئے کہ برطانوی ہند کے صوبوں میں فوراً ذمہ دار حکومتیں رائج کر دے۔ تاکہ یہ بنیادی پتھر مرکزی ذمہ داری کے آگے تک اس قابل ہو جائیں کہ فیڈریشن کی عمارت کا بوجھ بھال سکیں۔ موجودہ دور کی حقیقی فیڈرل حکومت کے نظام کو پایہ تکمیل پر پہنچانے کے لئے ابتدائی محنت کی کافی ضرورت ہے۔ میرے پاس یہ یقین کرنے کے وجہ موجود ہیں کہ بعض انگریز مذہبوں نے ہمارے رہنماؤں کو یہ غلط مشورہ دیا تھا کہ وہ برطانوی ہند کے صوبوں میں ذمہ دار حکومتوں کے فوری نفاذ کی مخالفت کریں۔ اور مسلم ڈپلومیشن سے علیحدگی اختیار کرنے سے چند روز پیشتر ہی میرے دل میں اس قسم کے شبہات پیدا ہو چکے تھے۔ حال میں لفٹنٹ کمانڈر کنوروی نے بھی یہی رائے ظاہر کی ہے۔ صاحب موصوف فرماتے ہیں :-

مجھے معلوم ہوا ہے کہ بعض انگریز سیاست دانوں نے لندن میں اعتدال پسند رہنماؤں کو یہ خراب مشورہ دیا تھا کہ وہ صوبائی خود مختاری کی ایک بڑی قسط کو مسترد کر دیں۔ انوس کہ یہ مشورہ بلا تامل قبول کر لیا گیا۔ اور اور دلچسپ بات یہ ہے کہ ہما تا گا مذہبی کی مدوش سے ظاہر ہوتا تھا کہ وہ خود اختیاری حکومت کی اس قسط پر ہمدردی سے غور کرنے کے لئے تیار تھے :-

سریج ہما مذہب نے لندن میں نیز مرکزی مشاورتی کمیٹی میں صوبائی خود اختیاری حکومت کے فوری نفاذ کے متعلق جو روش اختیار کی اسے مد نظر رکھتے ہوئے صاف معلوم ہوا ہے کہ اعتدال پسند رہنماؤں سے کمانڈر کنوروی کا اشارہ ہندو لبرلوں کی طرف متناہی بلکہ مسلمان اعتدال پسندوں کی طرف تھا۔ جن کا ۲۶ نومبر والا اعلان میری رائے میں وزیر اعظم کے اس اعلان کا موجب ہوا۔ کہ مرکزی ذمہ داری اور صوبائی ذمہ داری کے نظام تک وقت نافذ ہوں گے۔ اور چونکہ صوبوں میں ذمہ داری کے فوری نفاذ کے ساتھ پنجاب و بنگال میں اکثریت کے متعلق ہماری قوم کے مطالبات کی نسبت بھی قطعی اعلان کرنا پڑتا۔ لہذا موجودہ صورت حالات کا اندازہ کرتے ہوئے یہ حقیقت فراموش نہیں کرنی چاہئے کہ خود ہمارے رہنماؤں کا رویہ ہی بڑی حد تک اسلامی مطالبات کے متعلق وزیر اعظم کے سخت کا ذمہ دار ہے۔ جس کی وجہ سے مسلم قوم کے دل میں طرح طرح کے شبہات پیدا ہو گئے ہیں۔ دوسرا مسئلہ یہ ہے کہ آخری گول بیگز کنفرانس کے اختتام پر وزیر اعظم کے ایس انگریز اعلان کے بعد جس کسی ہی یا کسی کی طرف سے تو اس کی وضع و ترتیب کے امکانات کا جائزہ لیں۔ فرقہ وارانہ جھڑپوں کے تسنن حکومت کی روش سے مسلمانوں کے دل پر ظلم و ستم طاری ہو گئے ہیں۔ ان کا خیال ہے کہ حکومت پر تہمت پر کا گوس کا نفاذ خریدنے کی کوشش کرے گی۔ اور مسلمانوں کے مطالبات کی تکمیل میں تاخیر ہی کی جا رہی ہے۔ کہ کانگریس کے ساتھ گفت و شنید کی کوئی راہ کوئی بنیاد و اساس مل چلے۔ سیاسی معاملات کے تسنن حکومت پر بھروسے اور ہندو کی یا کسی اور ذمہ داروں میں نامتقبل ہو رہی ہے۔ فرنگی گول بیگز نے حلقہ ملے انتخاب کی ترتیب اور اس کے

مختلف مسائل پر غور و خوض متروک کر دیا ہے۔ موجودہ عارضی فیصلے جس کا اعلان حکومت کیرنل نے ہو گا، اس کے متعلق یہ ظاہر کر دینا ضروری ہے۔ کہ فیصلہ خواہ عارضی ہو یا مستقل لیکن وہ مسلمانوں کے اس وقت تک باعث اطمینان نہ ہو گا جب تک مسلم اکثریت کو اسے منسوب میں مسلمانوں کی اکثریت کے حقوق دینے کا بندوبست نہ کیا جائے گا۔ جدا گانہ انتخاب دہائی رکھنے اور صدر برسرحد کو باہر کا درجہ دینے کا یقین دلایا جا چکا ہے لیکن کابل میں جو خوراکی ضروری حکومت پارلیمنٹ سے اختیارات کا براہ راست ضرورتوں کے ساتھ میں انتقال۔ فیڈریشن کے تمام اجراء سے ترکیبی کی کابل مساوات، مندرجات کی تقسیم۔ فیڈرل کونسل اور پارلیمنٹ کے بجائے صرف فیڈرل اور پراونس۔ پنجاب و بنگال میں اکثریت کے حقوق۔ سندھ کی غیر مشروط علیحدگی اور مرکز میں ایک تہائی نیا تہا ہی چھوڑ کر قومی مطالبہ کے کم اہم اور کم ضروری اجراء ہیں۔ ان معاملات کے متعلق وزیر اعظم کی خاموشی کا نتیجہ کانگریس کے ساتھ جنگ اور باقی ملک کے ساتھ تصدق صلح کی غیر اطمینان دہ پالیسی کے سوا کیا نکلا ہے۔ ہر سوال پیدا ہوتا ہے۔ تو کیا موجودہ ہم ہم ہم کانگریس کے ساتھ شریک ہو جائیں۔ میرا جواب ایک لمحہ کے نال کے بغیر نفی میں ہے۔ اس تحریک کے ضمنی محرکات کے بغیر مطالبہ سے باہر واضح ہو جائے گا کہ میرا جواب صحیح ہے۔

میں سمجھتا ہوں۔ کہ کانگریس کی موجودہ تحریک نوٹ اور غصے پر مبنی ہے۔ کانگریس کے دہانوں کا دعویٰ ہے۔ کہ تہا نہیں ہندوستان ہند کے نائید ہے۔ گذشتہ گول بیڈ کا فرض میں ظاہر ہو گیا۔ کہ ان کا یہ دعویٰ صحیح نہیں ہے۔ اس پر وہ طبعا خفا اور رنجیدہ ہیں۔ انہیں معلوم ہے۔ کہ اب اہل برطانیہ اور باقی دنیا ہندوستان میں فرقہ واریتوں کے فیصلے کی اہمیت سے پورے طور پر آگاہ ہے۔ انہیں یہ بھی معلوم ہے۔ کہ انہیں ایک عیناق بنا چکی ہیں۔ اور حکومت برطانیہ اعلان کر چکی ہے۔ کہ اگر اہل ہند آپس میں سمجھوتہ کر کے تو حکومت برطانیہ اپنی طرف سے ایک عارضی فیصلے کو نافذ کر دے گی۔ کانگریس دہانوں کو اس بات کا اندیشہ ہے۔ کہ حکومت برطانیہ کہیں عارضی فیصلے میں اقلیتوں کے مطالبات مان نہ دے۔ لہذا انہوں نے موجودہ ہم شروع کر دی ہے۔ کہ ایک بے بنیاد دعویٰ کیلئے سان تعزیت ہم بڑھا جائیں۔ اس عیناق کو ناکام رکھیں جس کے شامل دستور ہو جائے گا انہیں اندیشہ ہے۔ اور حکومت کو مجبور کریں۔ کہ وہ اقلیتوں کا مسئلہ صرف کانگریس کے ساتھ طے کرے۔ کانگریس کی جس قرارداد کے رو سے سہل نا فراتی کی ہم شروع ہو چکی ہے۔ اس میں صاف صاف کر دیا گیا تھا۔ کہ حکومت نے جو نکتہ مہاتما گاندھی کو ملک کا واحد نا یید تقسیم کرنے سے انکار کر دیا ہے اس سے کانگریس نے سہل نا فراتی کو فیصلہ کیا ہے۔ پھر وہ اقلیت کس طرح ایک ایسی ہم میں شریک ہو سکتی ہے۔ جو بعض حکومت ہائی کے خلاف تہیں۔ بلکہ وہ اس اقلیت کے بھی ایسی ہی خلاف ہے۔

لہذا یہ حالات موجودہ کانگریس کی ہم میں شریک ہونا خارج از بحث ہے لیکن اس سے انکار نہیں کیا جا سکتا۔ کہ اس وقت آپ کو نہایت اہم فیصلے کرنا ہے۔ مجھے یقین ہے۔ کہ آپ قوم کے دل کی موجودہ کیفیت سے اچھی طرح آگاہ ہیں۔ مسلمانوں کے مطالبات کی تکمیل میں حکومت کی تاخیر اور صدر برسرحد میں آئین اصلاحات کے عین نفاذ کے وقت بہار برادران سرحد کے ساتھ برسرحد کی باعث ہندوستان میں مسلمانوں کے اصلاحات کا طوار سے بدلن ہو رہے ہیں۔ اور اکثر خاص سوال کر رہے ہیں۔ کہ آیا ہندوستان میں تیسری جماعت کی موجودگی کو قومی مسلم اقلیت کیلئے اس اکثریت کے خلاف ایک حقیقی تحفظ کا دریکہ جو عوامی اعتبار سے حاکمین راج ہو سکتی

ہے۔ اور اقتصادی لحاظ سے ہم گریب منفعت پر کار بند ہے۔ اس کی ایک عین ترہ بھی ہے۔ حالات و واقعات کی تیز رفتاری اور
 سیاسی دنیا کے ناگہانی تغیرات ایک اسپرٹل جمہوریت کو زیادہ دیر تک کئی نفسی اور زمین پائسی کا پابند نہیں رکھ سکے۔ علی الخصوص اس وقت
 تک حکومت کا نظام جماعتی اکثریت و اقلیت پر قائم ہو۔ موجودہ زمانے کے سیاست دانوں میں کئی کا فقدان عیب کے بجائے خوبی ہے۔
فقہانہ نکل اہلی سیاسی تصور میں دوام و تفرق کا ربط و ضبط معلوم کرنے سے قاصر رہتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ موجودہ زمانے کے سیاست دان
و سچے تصور ذات کی دولت سے تہی دست ہوتے ہیں۔ ملوٹس انڈیا کی طرح روزانہ کافی بڑھ کر ان کرتے ہیں۔ ہندوستان جیسے حکوم
 ملک میں تعاون کرنے والی جماعتیں طمناں خیال پر مجبور ہیں۔ کہ حکومت پر بصیرت کے وقت ان قروں کا اپنے سیاسی رویہ پر مضبوطی
 کے ساتھ قائم رہنا۔ ان پارٹیوں کی نظروں میں کم قیمت کیلئے وقت ہو گا۔ جو ان کے دل میں وقتاً فوقتاً برسر اقتدار آتی رہیں گی۔ نکلستان
 کی سیاسی پارٹیوں کے مقاصد اور نوعیت خواہ کچھ ہو۔ آپ کو چاہیے۔ کہ اپنی پائسی کی بنیاد پر باغ نظر ان علی مقابلاً برکھیں۔ اور اس پائسی
 کو ایسا بنائیں۔ کہ ساری برطانی قوم پر اس کا گہرا اثر پڑے۔ اس جگہ میں ستریک ہونا محال ہے۔ جس میں فتح و نصرت کے ثمرات
 ان لوگوں کے ہاتھ میں چلے جائے گا تو ہی اندیشہ ہو گا۔ جو یا تو کھلے دشمن ہیں۔ یا ہتھیار جاری سیاسی مقاصد کے ساتھ کوئی ہمدردی نہیں
 رکھتے۔ موجودہ صورت حالات میں اپنی قوم کو پیش آمدہ مشکلات سے راکرنے کے لیے جدید راہ عمل پتہ پڑ کر تے وقت آپ کا
 فرض ہے۔ کہ جس اندیشہ کا میں نے اظہار کیا ہے۔ اس کا سدباب کریں۔ تاکہ آپ کی قوت عمل کے ثمرات سے آپ کی قوم پرست
 طور پر شہت ہو۔ اب میں اس مسئلہ کی حیثیت کو بالکل واضح کر دیتا ہوں۔ انگریزوں سے ذمہ داریاں تو وہ اور دوسری گولڈنڈل فرانس کے
 بد مختلف قوموں کے نمائندے ہندوستان واپس جا کر فرقتہ وار سکھ کا کوئی باہمی تعین نہ کر سکے۔ تو وہ اس کا ایک ماضی فیصلہ کر سکتے
 چو کہ انگریز ہندوستان کی مختلف قوموں کے درمیان توازن قائم رکھنے کے لیے ایک ثالث کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اس نے اس
 حیثیت سے ان کا وعدہ بالکل مناسب تھا لیکن حکومت برطانیہ کا موجودہ رویہ نظر ہے۔ کہ وہ ہندوستان میں غیر جانب دار ثالث کی
 حیثیت سے رہنے کی نیت نہیں رکھتی اور بالواسطہ گو یا ہندوستانی اقوام یعنی ہندوؤں اور مسلمانوں کو ایک قسم کی خاموش جنگی کی صورت میں جاری
 ہے۔ ہم نے اکثریت رکھنے والی قوم کو خوب آڑا دیا ہے لیکن وہ ان تحفظات کے تسلیم کرنے پر آمادہ نہیں۔ جبکہ ہم ایک ایسی قوم کی
 حیثیت سے جو اپنی زندگی خود مختار سے بسر کرنے کا عزم رکھتی ہے۔ ترک نہیں کر سکتے۔ کیونکہ ان کے ترک میں ہمارا کئی اتصال
 مضرب ہے۔ دوسرے طریق ہمارے لیے یہی نفاذ کہ ہم انگریزوں سے انصاف کی امید رکھتے۔ کیونکہ انہوں نے جب اس ملک کو
 مسلمانوں سے لیا ہے۔ وہ ہمیشہ اس کے دعویدار رہے ہیں۔ کہ ان کی حیثیت ہندوستان میں توازن قائم رکھنے کیلئے ایک غیر جانب دار
 ثالث کی ہے۔ لیکن ان میں ہم نے یہ دیکھا۔ کہ تدریم برطانوی جمہوریت و دیانت کی جگہ ایک ستر لال اور غیر مستقل حکمت عملی نے
 لی ہے۔ جس پر کوئی اعتماد نہیں کر سکتا۔ اور چھٹن اس غرض سے انگریزوں نے اختیار کر رکھی ہے۔ کہ ہندوستان میں اپنی پوزیشن
 کو سہولت کے ساتھ قائم رکھیں۔ اب مسلمان اس مسئلہ پر غور کرنے کیلئے مجبور ہو گئے ہیں۔ کہ ان کی موجودہ حکمت عملی جس سے اس
 ملک انگریزوں کی مشکلات تو دور ہو گئیں۔ لیکن مسلمان قوم کے لیے کوئی مفید نتیجہ مترتب نہ ہو سکا۔ آج کل ملک پر ستر جاری
 رہنے کی یہ ایک مسئلہ ہے۔ جس کا تصفیہ مسلم کانفرنس کے اجلاس عام کے ذمے ہے۔ میں موجودہ مرحلہ پر صرف یہی کہہ سکتا ہوں۔

کہ اگر تم موجودہ حکمت عملی کو ترک کر دینے کا فیصلہ کر دو۔ تو تمہارا فری فرض یہ ہوگا کہ ساری قوم کو ایسے اشارے کے لیے تیار کر دو۔ جس کے بغیر کوئی خود اور قوم عزت کی زندگی بسر نہیں کر سکتی۔ ہندوستان کے مسلمانوں کی تاریخ میں نہایت نادرک وقت امن پہنچا ہوگا۔ اب وہی راستے ہیں اپنا فرض ادا کرو یا مر جاؤ۔

حضرات۔ اب میں آپ حضرات کی توجہ کو ان دو مسائل کی طرف مبذول کرانا چاہتا ہوں۔ جنہوں نے مسلمانان ہند کو سخت تشویش میں مبتلا کر رکھا ہے۔ یہی مراد ہو رہی ہے کہ آپ بھی ان مسائل کی اہمیت کو محسوس کرتے ہیں۔

صوبہ سرحد

بلاشبہ یہ امر موجب مسرت ہے کہ حکومت نے کم از کم صوبہ سرحد کی سیاسی حیثیت کے منطقی ہمارا مطالبہ پورا کر دیا ہے۔ گو ابھی یہ دیکھنا ہے کہ یہ سیاسی حیثیت اس صوبہ کے ضیق نظم و نسق میں کیا صورت اختیار کرتی ہے۔ جو ایک ایسی اطلاع منظر میں کر رہے ہیں کہ صوبہ سرحد میں حکومت نے جو قواعد نافذ کئے ہیں۔ وہ دوسرے صوبوں کی نسبت زیادہ وسیع اور نفاذ میں معلوم ہوا ہے۔ کہ جدید اصلاحات آہندہ پینے سے پوری طرح نافذ نہیں ہو جائیں گی۔ لیکن جس چیز سے اس اقدام ترقی کی شان کو خاک میں رکھا ہے۔ وہ یہ ہے کہ اصلاحات کے ساتھ ہی جبروت و دیکھ ایسی ہم شروع کر دی گئی ہے۔ جو مارشل لاء کے کچھ بہت زیادہ سخت نہیں۔ آئینی پہلو سے جس مراعات کا ثبوت دیا گیا ہے۔ اس کو انتظامی پیو میں سخت گیری اور غیر نفاذ اندیشی سے بالکل مٹانے کو دیکھا گیا ہے۔ لیکن یہ کہ حکومت کے پاس صوبہ سرحد کے تعین اخصا کی انتہا پسندانہ سرگرمیوں کو روکنے کے لیے جو وہ کئی بھی ہیں لیکن بیک وقت کی حکمت عملی کو جن حساب ثابت کرنے کیلئے اس کے پاس کوئی ذریعہ نہیں۔ ہندوستان کے دوسرے حصوں میں بھی ایسی ہی جدوجہد جاری رہی ہے۔ لیکن حکومت نے اس کو روکنے میں خاصی حد تک ضبط سے کام لیا ہے۔ صرف صوبہ سرحد ہی میں تشدد نے ایسی صورتیں اختیار کی ہیں جو کسی مہذب حکومت کے شایان شان نہیں ہیں۔ اگر زبانی اطلاعات صحیح ہیں۔ تو صوبہ سرحد میں انگریزوں کے دلوں کی اصلاح ظہور برطانیہ کے مفاد کے لیے ان آئینی اصلاحات سے بھی زیادہ اہم اور ضروری ہے۔ جہاں صوبے میں نافذ کی جا رہی ہیں۔ گرفتاریوں اور سزا یا جیلوں کی تعداد کے متعلق کوئی حتمی قطعی معلومات اب تک حاصل نہیں ہوئی ہیں۔ لیکن متبادل کے سرسری بیانات سے واضح ہوتا ہے۔ کہ ہزاروں انسان گرفتار۔ ناخوذا اور نظر بند کیے جا چکے ہیں۔ حکومت کو سوچنا چاہیے کہ آیا وہ بہت اور تشدد کی روشنائی اور نفاذ میں خود اور اقوام کو مرعوب اور خاموش کر سکیں گی؟ عین انصافاً غرضان کو تو جہاں سرحدی افعال اور تشویش بہت بڑا اثر و اقتدار حاصل ہے۔ لیکن جس چیز سے اس کے دائرہ اقتدار کو اس علاقے کی آخری سرحدوں تک اور صوبہ سرحد کے ناخوذا دیہاتوں تک وسیع کر دیا ہے۔ وہ غیر اور تشدد کی حکمت عملی ہے جو حکومت نے بالکل اختیار کر رکھی ہے۔ حکومت اس حقیقت سے بے خبر نہیں ہو سکتی کہ اس نادرک موقع پر مسلمانان ہند کی آل انڈیا حکمت عملی نے صوبہ سرحد کے مسلمانوں کے اس رجحان کو موثر طریق پر روک رکھا ہے۔ کہ وہ کانگریس کے ساتھ غیر مشروط اتحاد کے علمبرداروں سے جا ملے۔ لیکن یہ حکومت کے نقطہ نگاہ سے بعض مشکلات بھی موجود ہیں۔ لیکن یہ خیال ہے۔ کہ اگر انتظامی معاملات میں ذرا مختلف طرز عمل اختیار کیا جاتا تو صورت حالات یقیناً اصلاح پذیر ہو جاتی معلوم ہوتا ہے کہ صوبہ سرحد کی سیاسی صورت حالات کو

ایسی حالت میں جسے بدتر بنا دیا گیا۔ جب کہ زنی اور ملائمت کی حکمت علی رنج پا چکی تھی اور تشدد و ان طرز عمل ایک ایسے وقت میں اختیار کیا گیا۔ جبکہ مرض کا حقیقی علاج تجویز ہو چکا تھا۔ حکومت جس قدر جلد مہر مہر سے تشدد و ان قوانین اٹھائے گی تو اس صورت کے لئے اور حکومت کے لئے مفید ہو گا۔ موجودہ صورت حال نے ہندوستان پھر کے مسلمانوں کو بے حد خطرہ میں مبتلا کر رکھا ہے اور اگر حکومت اس معاملہ میں مسلمانوں کے جذبات کو فرو کرنے کی کوشش نہ کی تو ہندوستان ہندوستان سے باہل و بیحد ہو گا۔

کشمیر

گوہاٹمیر کا معاملہ تو یہ ضروری نہیں کہ میں ان تاریخی حقائق کو بیان کروں جن پر اس علاقے کے تازہ واقعات مبنی تھے جس میں تو میں خودی اور خودداری کا شدید تفریب کچھ چکا تھا اس کا بظاہر دھتکہ زخمہ و سیدامہ و جانان اور صاحب فالامہ کے باوجود جو اس قوم کو غیر ضروری طور پر روایت کرنے پر ہے ان لوگوں کے لئے موجب حسرت ہو نا چاہیے۔ جو زمانہ حاضر کی ایٹھیاں انوں کی اندرونی جدوجہد کے محرم السرا ہیں۔ باشندگان کشمیر کا مطالبہ غلطی طور سے جن واقعات مبنی ہے اور مجھے اس حقیقت میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ ایک ذہین اور پختہ منہ تو میں اس ہی شخصیت کی حقیقت کا یہ جدید احساس پایاں کا کہ نہ صرف ریاست کے لئے بلکہ بحیثیت مجموعی اہل ہند کے لئے بھی طاقت و قوت کا ذریعہ ثابت ہو گا لیکن سب سے زیادہ افسوسناک امر یہ ہے کہ ہندوستان کی فرقہ واریت اور مسلمان ہند کی اپنے تئیں بھائیوں سے بھئی و قدرتی ہمدردی کے باعث ہندوؤں میں ایک قسم کی انتہائی شورش پیدا ہو گئی ہے اور ایک دہشتناک نظام حکومت کو محفوظ رکھنے کے جنوں میں اس طرز حکومت کے لئے لازمی نتائج کو بیان کرنا ایک منصفوں اور کشمیر کے انگریزی اقتدار کے سلا کرنے کی سازشوں سے تعبیر کیا جا رہا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کی شورش سے مستند کشمیر کو جو فرقہ واریت و گنگ دے دیا گیا ہے اس کا نتیجہ ہی ہوا جو زمانہ تھا کہ نیاہت دہشتناک تشدد شروع کر دیا گیا جس سے کشمیر میں بد مذہبیت کے قانون حکومت کا سلسلہ جاری رہا۔ اخبارات کے بیان کے مطابق صدر مجلس کے بعض حصوں میں نظم حکومت کا لانا بنا ہو چکا ہے اور راج محل صرف انگریزی فوج کا وجود رکھ کر ان مقامات میں جہاں یہ فوج موجود ہے امن و انتظام کے قیام کا ضامن ہے بعض مقامات پر حکام ریاست نیاہت سب اور شرمناک تشدد کے مرتکب ہوئے ہیں۔ جن کی زبانی اطلاعات ایک ایک موصول ہو رہی ہیں ایسے حالات میں حقیقتاً کشمیر میں باہل ہے تجربہ ثابت ہو رہے ہیں مگر اہم حقائق کو تسلیم کرنے کے باوجود صحیح نتائج کے استخراج میں تا کام رہی ہے اور اس سے مسلمانوں کا نظماً اطمینان نہیں ہوا حقیقت یہ ہے کہ معاملہ اس حد سے بہت آگے گزر چکا ہے۔ جہاں حقیقتاً کشمیر سے موثر نتائج مرتب ہو سکتے ہیں۔ آج دنیا بھر کے لوگوں میں احساس نفس و زور و ترقی پذیر ہے۔ جو اپنا اعتراف اس صورت میں کرنا چاہتا ہے کہ جو طاقت و قوت کے لئے اس میں نہیں روزانہوں حصہ دیا جائے وہی کسی قوم و دینی اور جنگی لوگوں کے لئے ترنا سب ہے لیکن جب عوام کے ناویہ گماہ میں تفریب پیدا ہو جائے تو نظم و انضام کا مفاد کتنا ہوا ہے۔ کہ معمولی اصلاحات رائج کرنے سے ہرگز پہلوتی دیکھا جائے بعض دوسرے حالات پر قابو کشمیر کے مخصوص حالات کا نتیجہ ہیں۔ اہل کشمیر کسی قسم کی تابندہ کہلی کا قیام بھی چاہتے ہیں جس میں امید رکھنی چاہیے۔

کہ دانی ریاست اور حکومت ہندوئی الاصلان عوام کے مطالبات پر پھر دہاد خود کریں گے مجھے کوئی ٹیڑھ نہیں کہنے وزیر اعظم صاحب اس
 انتظامی دائرہ سے کام لے کر جو انگریزوں کی خصوصیت تالیف ہے۔ سنا کے کہ یہ سب سچ جائیں گے۔ اور ایک بغیر لیکن پانچ
 کی سرگرمیوں کو اظہار کا موقع دیں گے جس سے قدیم ہندوستان کو اپنے بعض بہترین دماغوں سے الامال کرنے کے علاوہ منلوں کی
 کچھ بھی بننا ہیبت و طربب اعناذ کیا تھا۔ لیکن ہے کہ کھیر کی آگنی اصلاحات کے رستے میں ہمیں رکاوٹیں ہوں جس طرح ہمارے
 ملک میں موجود ہیں۔ لیکن مستقل اس زمانہ کے قیام کی مصلحت کا تقاضا ہے۔ کہ ان کا دوروں برجلد سے جلد نابالیا جائے۔
 اگر موجودہ تحریک کے بعض معانی صحیح طور سے نہ سمجھے گئے اور اس کے وجود ان اطراف میں تلاش کئے گئے جو جن میں وہ ہیں ان کے
 توجیے اندیشہ ہے کہ حکومت کثیر کا مسئلہ بہت زیادہ پیچیدہ ہو جائے گا۔

مستقل لاکھ عمل

یہ ظاہر ہے کہ ہمارے مطالبات کے متعلق حکومت برطانیہ نے جو رد و اختیار کر رکھا ہے اور جو برسرِ حد اکثر غیر صحیح تاویز
 صورت حالات پیدا ہو چکی ہے۔ وہ ہماری لوری توجہ کی محتاج ہے لیکن ہمیں صرف اپنی اصلاحات پر اپنی خوری توجہ کو منحصر نہ رکھنا
 چاہیے۔ بلکہ ان طائفوں کا صحیح اور واضح تصور ہمارے پیش نظر ہونا چاہیے۔ جو نہایت خاموشی سے مستقبل کو اپنے سامنے نہیں نکال
 رہی ہیں۔ اور پیش ملک کے آئینہ حالات کی رفتار کے پیش نظر اپنی قوم کے لئے ایک مستقل و کھلے تیار کرنا چاہیے۔ بعض اوقات
 ہندوستان کی موجودہ جدوجہد کی تعمیر کی جاتی ہے کہ ہندوستان مغرب کے خلاف بغاوت کر رہا ہے۔ جس میں اسے خیر کے خلاف
 بغاوت نہیں سمجھتا کیونکہ اہل ہند اپنی ادارات کے قیام کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ جن کا مغرب خود چاہتا ہے۔ یہ ایک باطل طریقہ
 سوال ہے۔ کہ انتظامات کی تازہ بازی۔ پارٹی لیڈروں کا عدم جوشم اور پارٹیوں کے خالی عمل غریب تماشے ان کے نول کے
 ملک کے لئے مندرجہ ہوں گے پائیس۔ جو جمہوریت جدیدہ کی لالیات و اقتصادیات کے سمجھنے سے بھر پور ہیں تعلیم کا ہندوستانی
 جمہوریت کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ تعلیمیں محسوس کر رہی ہیں۔ کہ وہ اپنی اپنی کچھ کے اعتبار سے علیحدہ علیحدہ مستقل حیثیت کستی ہیں ان
 کو اندیشہ ہے کہ ان کی ہستی سرخ خطر میں ہے۔ لہذا انہیں مختلف چاہئیں۔ لیکن اکثریت بعض ایسے وجوہ سے جو بکوسلوم ہیں مختلف
 ہنسا کرنے سے اجاگر کر رہی ہے۔ اکثریت ایک ایسی قیمت برہمی کی ملبر دار ہونے کا جو ٹھانڈا دھوے کر رہی ہے۔ جو مغربی انداز فکر کے
 اعتبار سے لفظاً درست ہے لیکن ہندوستان کی طرف دیکھئے۔ تو ذوات و حقائق کے اعتبار سے باطل باطل ثابت ہوتی ہے۔ اس طرح
 ہندوستان کی موجودہ جدوجہد میں طرین انگستانی ہندوئی نہیں۔ بلکہ یہ بیکار اکثریت رکھنے والی قوم اور اقلیتوں کے درمیان ہے اور
 انہیں مغربی جمہوریت کے اصولوں کو اس وقت تک تسلیم کرنے کی استطاعت نہیں کستی۔ جب تک ان اصولوں میں ہندوستان کے
 حقیقی حالات زندگی کے مطابق مناسب ترمیم و اصلاح نہ کر دی جائے۔

مہاتما گاندھی کے سیاسی طور طریقوں سے بھی غلط نہیں ہوتا کہ یہ تحریک نفسانی معنوں میں بناوٹ ہے۔ یہ سادہ طریقے
 آفاقی مشورے کے دو مخالف نولوں یعنی مشرقی اور مغربی کی یکجہتی سے پیدا ہوئے ہیں۔ مغربی ان کی ذہنی ترقی کی اپنی نوعیت ہے۔
 اعتبار سے ایک تاریخی تسلسل کستی ہے۔ اس کی زندگی میں کی حرکت اور اس کا وجود وقت سے دستے مشرقی ان کا آقا

غیر تاریخی ہے۔ مغربی انسان کے نزدیک ایشیا تدریج دار ارتقا کے ماتحت میں ماد را بنا ماضی حال اور مستقبل رکھتی ہیں۔ لیکن مشرقی

انسان کے نزدیک ان ایشیا کا وقوع فوری ہے۔ وہ قیور زمان سے آرزو ہیں۔ اور ان کا وجود محض حال سے وابستہ ہے۔ یہی وہ ہے کہ اسلام جو حرکت زمانی کو حقیقت کا ایک مظہر سمجھتا ہے۔ ایشیا کی ساکن آفاقی تصویر میں ایک غیر ادرار جینی معلوم ہوتا ہے۔ اگر ہر قوم کو مغربی ہیں۔ اس لئے وہ ہندوستان میں سیاسی اصلاحات کا تصور صرف اسی طریق سے کر سکتے ہیں، کہ وہ اصلاحات تدریج دار ارتقا کے نظام کے مطابق تکمیل پائیں۔ اور یہاں تک کہ مذہبی جو کہ مشرق کا ایک انسان ہے۔ اس لئے اسے اگر ہندو کے اس رویہ پر غلبہ ہوتا ہے کہ وہ غلبہ طاقت سے دست بردار ہونے پر آمادہ نہیں ہیں۔ لہذا وہ فوری حصول مقصد کے لئے ہر قسم کے سیاسی اور تخریبی ذرائع اختیار کرتا ہے۔ دونوں ایک دوسرے کی فطرت و طبیعت کے سمجھنے کی قابلیت نہیں رکھتے ہیں جس کا نتیجہ ہے کہ جنات دو نما ہو رہی ہے۔

یہ مناظر محض ایک آنے والے طوفان کے آثار ہیں۔ جو سارے ہندوستان اور ایشیا کے باقی حصوں پر بھی چھا چکا ہے۔ یہ اعلیٰ سیاسی تمدن کا لالہ نیکو تجربہ ہے۔ جس نے انسان کو ایک ایسی "تجزیہ" تصور کر رکھا ہے۔ جس سے جب نتائج کیا جائے۔ حالانکہ انسان ایک شخصیت ہے جس کو خاص پھول طاقتوں سے نشوونما اور ترقی دینی چاہیے۔ اقوام ایشیا یقیناً اس نابریا د اقتصاد کے خلاف الٹھری ہوں گی جس کو مغرب نے ترقی دے کر ایشیا کی قوموں پر عاید کر رکھا ہے۔ ایشیا اپنی غیر منضبط انفرادیت کے ساتھ زمانہ حال کی مغربی سرمایہ داری کا تصور بھی نہیں کر سکتا۔ جس کو نہ کے تم علم بردار ہو وہ فرد کی تدریجیت کو تسلیم کرتا ہے۔ اور اس کی اس طرح

ترتیب کرتا ہے کہ وہ اپنا سب کچھ خدا اور بندے کی خدمت میں صرف کرے اس دین تو تم کے ملکات کے مندرجہ ذیل نہیں ہوتے۔ یہ دین اب بھی ایک نئی دنیا پیدا کر سکتا ہے جس میں انسان کا شرف اس کی قوم اس کے رنگ اور اس کے طبع و خلق سے نہیں ہٹا سکتے

احمال اور اس کے طرز زندگی سے زمین کیا جاسکے۔ جس میں مغرب امیروں نے کس دھول کرے۔ جس میں انسانی سوسائٹی محدود کی مسادت ہر نہیں بلکہ رد و حمل کی مسادت بن قائم ہو۔ جس میں ایک جمہوریت ایک غیر آزادی سے نشا ہی کر کے جس میں ذاتی کلیت محض ایک و نفع ہو۔ اور جس میں سر بسنے کو اس طرح المصاعف ہونے کا موقع نہ دیا جاسکے کہ وہ اصلی دولت آفرین طبقہ پر غلبہ پا جائے۔ تمہارا دین کی یہ عظیم الشان بلند نظری گلاؤں اور فنیوں کے فرسودہ اہام میں جکڑی ہوئی ہے۔ اور آزادی جانتی ہے۔ مدد مافی اعتبار سے ہم خیالات و جذبات کے ایک قید خانے میں محسوس ہیں۔ جو صدیوں کی مدت میں ہم نے اپنے گرد خود گیر کر لیا ہے۔ اور ہم بڑھوں کے لئے مشرق کا مقام ہے۔ کہ ہم اپنے نوجوانوں کو ان اقتصادی سیاسی بلکہ مذہبی مجراؤں کا مقابلہ کرنے کے قابل نہ بنا سکے۔ جو زمانہ حاضر میں آنے والے ہیں۔ محذرت ہے۔ کہ مذہبی فہم کی موجودہ ذہنیت کو بکھر دیا جائے تاکہ وہ پھر نئی آرزو میں نئی

تساؤں۔ اور نئے تعصب ایمنوں کی امگ کو محسوس کرنے لگے۔ ہندوستانی مسلمان اپنی اندرونی زندگی کی گہرائیوں کے تعجب سے گود سے ترک کر چکا ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ اس کی زندگی میں رنگ دار امگ اور مدنی دور درخشان کا نشان یک نہیں رہا۔ اور ہر وقت اس امر کا خطرہ ہے۔ کہ کہیں وہ جس طاقتوں سے جن کے متعلق اسے بنایا جاتا ہے۔ کہ وہ اپنی کھلی جنگ میں شکست نہیں دے سکتا۔ بڑھتے دار و اندر بھڑکتے ذکر ہے۔ جو شخص ہندو کا محل کر گیا۔ وہ کی جو نہیں کتا ہر اسکے لئے ضروری ہے کہ اپنی اندرونی رہی میں

کامل تغیر و تبدیل پیدا کرے۔ خدا تو فریل کی حالت کو نہیں بدلتا جب تک وہ تو فریل کی قطعی اور معین نصیب العین کی روشنی میں اپنی مدد و
 نصیحت کے ذریعہ کو متوازد و مدد و مدد کو اپنی حالت کو خود نہیں دیکھتا۔ جب تک کوئی شخص اپنی اندرونی زندگی کے استقلال پر پورا ایمان
 نہیں رکھتا وہ کچھ بھی حاصل نہیں کر سکتا۔ یہی ایمان ہے۔ جو تو تم کی نظر کو اس کی منزل پر جمائے رکھتا ہے۔ اور انہیں وہی منزل سے
 بچا تا ہے۔ گذشتہ تجربے سے جو سبق ہمیں حاصل ہوا ہے۔ اس کو خوب یاد کرو کسی طرف سے کوئی توقع نہ رکھو۔ اگر تم
 چاہتے ہو کہ تمہارے مقاصد حاصل ہوں۔ تو اپنی برتری خودی کو صرف اپنے آپ پر مرکوز کر لو اور حقیقی مردانگی سے اپنے آپ کو بچھڑا دو اور
 مسوئلی کا اصول یہ رکھنا۔ کہ تمہیں شخص کے پاس نولا دینے۔ ماسی کے پاس روٹی ہے۔ لیکن میں اس میں ترسیم کر کے کہتا ہوں
 کہ تجھ شخص نولا دے۔ اس کے پاس سب کچھ ہے۔ سخت بن جاؤ۔ اور سخت محنت کرو۔ نہ انفرادی اور اجتماعی زندگی کا جو ایک
 راز ہے۔ ہمارا نصیب العین یا نکل معین اور مدد واضح ہے۔ وہ نصیب العین ہے۔ کہ تمہارے تصور میں اسلام کے نئے ایسا مقام
 اور ایسی حیثیت حاصل کریں۔ کہ وہ اس ملک میں اپنی تقدیر کے نشا کو پورا کرنے کے مواقع پاسکے۔ اس نصیب العین کی روشنی میں برتری
 ہے۔ کہ تو تم کی ترقی پسند طاقتوں کو بیدار کیا جائے۔ اور اس کی ان قوتوں کو منظم کیا جائے۔ جو اب تک خوابیدہ ہیں۔ یہ جملہ حیات و دنیا
 سے مستعار نہیں لیا جا سکتا، لہذا اپنی روح کے آئینہ میں روشن کیا جا سکتا ہے۔ اس ضرورت کا تقاضا ہے۔ کہ سرگرمی سے
 تیاریاں کی جائیں۔ اور ایک اضافی طور پر متعلق پروگرام وضع کیا جائے۔ اب سوال یہ ہے۔ کہ ہمارا نئے پروگرام کیا ہو۔ میرا خیال
 کہ اس پروگرام کا ایک حصہ سیاسی اور دوسرا کھل ہونا ضروری ہے۔

تجاویز

میں آپ حضرات کے غور و خوض کے لئے چند تجاویز پیش کرنا چاہتا ہوں۔

اول۔ میں دیا ننداری کے ساتھ یہ تسلیم کر لینا چاہیے۔ کہ جن حضرات سے موجودہ سیاسی جدوجہد میں مسلمانان ہند کی
 سرگرمیوں میں رہنمائی کی توقع کی جاتی ہے۔ وہ سیاسی خیالات کے اعتبار سے اب تک بالکل غالی الذہن ہیں۔ لہذا ہرگز۔ کہ
 اس صورت حالات کی ذمہ داری ملت ہرگز عائد نہیں ہوتی۔ عامتہ المسلمین میں ایثار و قربانی کی اسپرٹ بلاشبہ موجود ہے۔
 خصوصاً جب اس ملک میں ان کی آئندہ حیات و معاش کا مسئلہ درپیش ہو۔ زمانہ حال کی تاریخ میرے اس دعوے کی شاہد ہوا
 ہے۔ یہ تصور ہمارا ہے۔ مسلمانوں کا نہیں۔ ان کی رہنمائی جس طریق سے کی جاتی ہے۔ وہ طریق ہمیشہ ایسا نہیں ہوتا جسے خاص
 مسلمانوں کے حقوق کی بیدار رکھا جاسکے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ بعض اوقات نہایت نازک موقعوں پر ہماری سیاسی
 جماعتوں میں انزاق و افتراق پیدا ہو جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ ان جماعتوں میں دھکم و پھٹو اور طغیانوں کی صورتیں ہوتی ہیں۔
 سیاسی جماعتوں کی زندگی اور قوت کے لئے ضروری ہے۔ اس عیب کو دور کرنے کا طریقہ میرے نزدیک یہی ہے۔ کہ مسلمانان
 ہند کی صرف ایک سیاسی جماعت ہو۔ جس کی سربراہی انھیں اپنے سیاسی مسائل کے لئے سنبھالی ہوگی۔ اس کا نام جو آپ کو بھی چاہیے کہ
 مجھے نے ضروری امر صرف ایک ہے۔ اس کا نظام ترکیبی، ایسا ہونا چاہیے۔ کہ ہر سیاسی خیال و عقیدہ کی جماعت کے۔ اس میں کوئی
 حاصل کر کے قوم کو اپنے خیالات اور اپنے طریقہ کے کاربہ مطابق چلانے کا امکان موجود ہو۔ میری رائے میں یہی ایک طریقہ

جس سے اتفاق و لغت کا سدباب ممکن ہے۔ اور اسی طریقے سے ہندوستان میں اسلام کے بہترین مفاد کے لئے مسلمانوں کی متفرق طاقتوں کو ضبط و اتحاد کے نظام میں لایا جاسکتا ہے۔

دوہم۔ میری تجویز یہ ہے۔ کہ یہ مرکزی کابینہ فی الفور ایک قومی فنڈ فراہم کرے جس کی مفاد کو انکم ٹیکس لاکھروں پر چارج کر کے اس زمانے میں مالی مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ لیکن آپ یقین رکھئے۔ کہ اگر آپ مسلمانوں کے سامنے موجود صورت حال کی تشریح اظہارِ اہمیت کو پوری طرح ثابت کرنے کی مخلصانہ کوشش کریں گے۔ تو مسلمان آپ کی آواز پر لبیک کہنے میں ہرگز پہلو تہی نہ کریں گے۔

سوم۔ میری تجویز یہ ہے۔ کہ اس مرکزی کابینہ کی ہدایت و نگرانی کے ماتحت ملک بھر میں یوتھ لیگیوں کا میل کاسٹس کے زیرِ اہتمام رضا کاروں کی کوریج میں تیار کیا جائیں۔ جو علی الخصوص خدمتِ عامہ، اصلاحِ رسوم اور تنظیمِ تجارتِ اسلامی کے لئے آپ کو وقف کریں۔ قصبات و دیہات میں اقتصادی پرائیگنڈا کریں۔ خصوصاً پنجاب میں جہاں مسلمان زمینداروں کا قرضہ اس قدر بڑا صورت اختیار کر چکا ہے۔ کہ ہم اس بات کا انتظار نہیں کرنا چاہتے۔ کہ کسانوں میں کوئی انقلابی تحریک پیدا ہو جائے۔ جو اس مصیبت کا آخری علاج ہو۔ سلووم ہوتے سے کہ پنجاب میں بھی حالات اس درجہ انتہائی پہنچ چکے ہیں۔ جس پر ۱۹۲۵ء میں چین پہنچ گیا تھا۔ اور وہاں کسانوں کی لیگیوں کا نام برہم ہو گیا تھا۔ سائن رپورٹ میں یہ حقیقت تسلیم کی گئی ہے۔ کہ کسان اپنی آمدنی کا متعقول حصہ سلطنت کی نذر کر دیتا ہے۔ بلکہ سلطنت بھی اس کے عوض میں اس کو امن و امان۔ تجارت اور مددِ زرعی کی سہولتیں ہتھیار کرتی ہے۔ لیکن ان برکات کا نتیجہ صرف یہی نکلا ہے۔ کہ کسانوں میں ایک قسم کی سائنٹیفک مافیا بطنی پیدا ہو گئی ہے۔ پیشوں کی بنی ہوئی اشتیاق نے دیہاتی اقتصاد کو تباہ کر دیا ہے۔ اور کسان کی فیصلیں تجارت کی لپیٹ میں لگی ہیں جس نے کسان کو ساہوکاروں اور تجارتی گمشدوں کے منصوبوں کا شکار بنا دیا ہے۔ پنجاب میں خصوصاً یہ معاملہ بہ حد زبردستی و اہمیت اختیار کر چکا ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ مجوزہ یوتھ لیگیوں اس معاملے کے متعلق پرائیگنڈا میں خاص مدد حاصل کریں۔ اور اس طرح کسانوں کو ان کے موجودہ غلامی و نکومی سے نجات دلانے میں ان کی امداد کریں۔ میری رائے میں ہندوستان کے مسلمانوں کا مستقبل پنجاب کے مسلمانوں کی امداد پر منحصر ہے۔ اس لئے لازم ہے۔ کہ جوائن کی لگ بھگ یقین کی آگ کے شعلوں میں پوچھتے ہوئے فروغِ حیات کو روشن تر بنا دے۔ اور ہماری آئندہ نسلوں کے لئے فضیلت و اصلاح کی ایک نئی دنیا پیدا کر دے۔ قوم صرف زمانہٴ حال بے شمار روزوں کے مجموعے ہی کا نام نہیں۔ جب تک قوم کی اس ناز آئندہ لاجوردیت کو مد نظر نہ رکھا جائے۔ جو اس کی امداد و تہمتی کی گہرائیوں میں خوابیدہ ہے۔ اس وقت تک ایک زندہ حقیقت کی حیثیت سے اس کی حرکت و حیات کے معنی سمجھ میں نہیں آسکتے۔

چہارم۔ میری تجویز یہ ہے کہ ہندوستان کے بڑے شہروں میں مرزا و زمانہٴ کچھل اٹارے قائم کئے جائیں جن ادارات کو سیاست سے کوئی تعلق نہ ہو۔ ان کا سب سے بڑا مقصد یہ ہونا چاہئے کہ اسلام کے نسل انسانی کی مذہبی اور کچھل تاریخ میں جو کچھ ناسمجھتا ہے یا جھٹکا ہے اس میں سچائی کے لئے اور جو کچھ وہ مستقبل میں کرنے والا ہے۔ اس کا صحیح احساس مسلمانوں کے دلوں میں پیدا کرے۔ ان کی خوابیدہ روحانی طاقتوں کو بیدار اور منظم کیا جائے۔ کسی قوم کی ترقی اس لئے تو توں کو بیدار کرنے کا مقصد

صرف یہی ہے۔ کہ اس کے سامنے ایک نئی ماہِ عمل پیش کی جائے۔ جس کا مقصد یہ ہو۔ کہ فرد کی زندگی کو بہتر بنایا جائے۔ تاکہ وہ قومی زندگی کو علیحدہ علیحدہ و تخریف پاروں کے ایک انبار کی حیثیت سے نہیں۔ بلکہ ایک حسین و شگفتہ مجموعہ کی حیثیت سے جو عالمی جمعیت و اتحاد کا سرمایہ دار ہے جس کو کرے۔ اور پھر یہ دشاہدہ سے اس کی ہمتی کا قائل ہو۔ جب ایک دفعہ یہ قومیں بیدار کر دی جائیں۔ تو وہ نئی کشمکشوں کے لئے تازہ انگلیں کو براہِ گینتہ کر دیتی ہیں۔ اس اندرونی آواز کو تازہ ہوا کا احساس دلا دیتی ہیں۔ جو مزاحمت اور کشمکش سے سمرت اندوز ہوتی ہے۔ اور ایک نئے احساس خودی کی امیدوں کو تازہ کر دیتی ہے۔ ان ادارات کو تیار کی تعلیم و مدد با علمی دیکھا جائے کہ اس لئے ہر تعلق رکھنا ہوگا۔ تاکہ ہمارے تعلیمی سیاسی کے تمام اہلکار بالآخر ایک ہی مقصد پر سرنگون ہو جائیں۔ اس سلسلے میں ایک عملی تجویزیں ابھی پیش کئے دیتا ہوں۔ سارے لوگ کھیل کی رپورٹ میں جو چاہے سیاسی مسائل کے بچکان میں نظر ہر اہل نڈر اسوی ہو چکی ہے۔ مندرجہ ذیل سفارشیوں کی گئی ہیں۔ جو میرے نزدیک مسلمانان ہند کے لئے بے حد اہمیت رکھتی ہیں۔

۱۔ اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ اگر حکومت میں جہاں مسلمانوں کی تعلیمی ترقی میں مذہبی مشکلات مزاحم ہوتی ہیں۔ مذہبی تعلیم کا ایسا انتظام کیا جائے۔ جس سے یہ قوم اپنے بچوں کو سمولی مدارس میں بھیجے ہر رابطہ و مائل بریکے (تعلیم کا سرکاری نظام۔ کفایت شعاری اور عملی تعلیم دونوں میں ترقی کرے گا۔ اور قوم کو تعلیمی وادمانگی کی ذلت اور اس کے نقصانات سے آزاد کرنے کا کام بہت بڑی حد تک انجام پاجائے گا۔

۲۔ ہم کو پوری آگاہی ہے۔ کہ اس قسم کے انتظامات آسان نہیں ہیں۔ اور دوسرے ممالک میں ان کی وجہ سے بہت اختلاف آرا پیدا ہوا ہے۔..... لیکن ہماری رائے میں اب وقت آ گیا ہے۔ کہ عملی تدابیر وضع کرنے میں عزم مصمم سے کوشش کی جائے۔ (صفحات ۲۰۴-۲۰۵)

پھر صفحہ ۲۰۶ پر تحفظات پر بحث کرتے ہوئے رپورٹ منظر ہے۔ کہ

لہذا اگر سرکاری نظام تعلیم کے اندر کمالات موجودہ ایسے خاص انتظام کر دیئے جائیں۔ اور کچھ مدت تک قائم بھی رکھے جائیں۔ جو مسلمانوں کو قومی زندگی اور ترقی کی تحریک میں پورا حصہ لینے کے قابل بنا دیں۔ تو ہماری رائے میں یہ امر صحیح اصول جمہوریت یا صحیح اصول تعلیم کے ہرگز متناقض نہ ہوگا۔ کاش ہم یہ کہہ سکتے۔ کہ تحفظات کی سرسے سے کوئی ضرورت ہی نہیں۔ لیکن ہماری یہ خواہش یقیناً ہے۔ کہ تحفظات حتی الامکان کم سے کم ہونے چاہئیں۔ چونکہ ان سے تعلیمی نظام میں پیچیدگیاں پیدا ہوتی ہیں۔ اس لئے بجائے خود ان کا وجود ناپسندیدہ ہے۔ لیکن جب ہم دیکھتے ہیں۔ کہ ان کے بغیر مسلمان ہرستہ تعلیم میں وادمانہ رہیں گے۔ اور علیحدہ علیحدہ ادارات تعلیمی کے نظام سے جو بڑے بچھے نتائج ان کو حاصل ہرگز نہ ہوں گے۔ انہی پر قناعت کرنے پر مجبور ہوں گے۔ تو ہمیں بلا تامل تعلیم کو ناپڑتا ہے۔ کہ قومی حکمت عملی کی وسیع بنا پر تحفظات

مجوزہ کھول کر ان ادارات کا فرض ہو گا۔ اور جب تک وہ قائم نہ ہو سکیں۔ آں انڈیا مسلم کانفرنس کو یہ خیال چھنا چاہیے کہ بارڈرنگ کمیٹی کی ان سفارشات پر عمل درآمد ہو جائے۔ کیونکہ یہ سفارشات اس مسئلہ کی بنا پر کی گئی ہیں۔ کہ ہماری قوم کی حالت موجودہ تعلیم میں پس ماندہ ہونے کی وجہ سے چند در چند نقصانات اٹھا رہی ہے۔

پہلے پانچم۔ ہمسری پورے ہے۔ کہ ایک جمہوریت علماء قائم کی جائے جس میں وہ مسلمان قانون دان لازماً شامل ہوں جنہوں نے جدید قانونی تعلیم حاصل کی ہے۔ اس سے مقصد یہ ہے۔ کہ شرع اسلامی کی حفاظت کی جائے۔ اس کو وسعت دی جائے۔ اور اگر ضروری ہو۔ تو حالات جدیدہ کی روشنی میں نئے سرے سے اس کی ایسی تعبیر و تامل کی جائے۔ جس میں اس کے اصول اساسی کی سپرٹ کی خدمت روزی بہرگز نہ ہونے پائے۔ اس مجلس علماء کی حیثیت آئینی اعتبار سے تسلیم ہونی چاہیے۔ مگر ہر سو وہ قانون جو مسلمانوں کے پرسنل لاؤ (شخصی قانون) سے تعلق رکھتا ہو۔ مجلس وضع قوانین میں زیر بحث آنے سے پیشتر اس جمہوریت علماء میں پیش ہو کر بحث و تجویز کے تمام مراحل طے کرے۔ مسلمان ہند کے لئے اس تجویز کی جو عملی قدر و قیمت ہے۔ اس سے قطع نظر ہمیں یہ بھی یاد رکھنا چاہیے۔ کہ ابھی دنیا نے جدیدہ کو (جس میں مسلم اور غیر مسلم دونوں شامل ہیں) یہ معلوم ہی نہیں۔ کہ اس سرمایہ دار دنیا کے لئے جس کے اخلاقی معیار انسان کی مالی و معاشی سیرت ہدایت سے کوئی اقتدار نہیں رکھتے۔ اسلام کا قانونی لٹریچر کس قدر اہم اور کس قدر پیش رہا ہے۔ جیسے یقین ہے۔ کہ جس قسم کی جمہوریت کے قیام کی توجیز میں نے کی ہے۔ اس سے کم از کم اس ملک میں اسلام کے اصولی قانون زیادہ بہتر طریق پر سمجھے جائیں گے۔ اور ان کی صورت کا عام احساس پیدا ہو جائے گا۔